

# 尼泊尔“新出路”引印度不安？

合作三方受益



尼泊尔总理卡德加·普拉萨德·夏尔马·奥利

尼泊尔总理卡德加·普拉萨德·夏尔马·奥利本周对中国访问引发印度媒体广泛关注。不少印度媒体就奥利此行与中国达成的一系列合作成果表示“忧虑”，称印度“正在失去尼泊尔”。

尼泊尔地理位置相对隔绝，仅有中国和印度两个邻国。长期以来，尼泊尔贸易和物资供应严重依赖印度。按照奥利的说法，尼泊尔去年因印度非正式禁运而遭遇燃油危机后，加强与中国合作成为“全国共识”。

那么，尼泊尔与中印两国的关系，真如印度媒体设想的那样“非此即彼”吗？奥利启程前一天接受新华社专访时的一番话或许可以作为答案：尼泊尔对利用一个邻居抗衡另一个邻居不感兴趣，不会打“中国牌”或“印度牌”，而更乐意成为中印合作的“桥梁”，推动三方合作。

奥利20日首次以尼泊尔总理身份对中国开展正式访问。他启程前几天，印度外交秘书苏杰生、外交部长苏什玛·斯瓦拉杰先后抵达尼泊尔，分别与奥利会见。

在不少尼泊尔人看来，两名印度外交部门高官此行名义上是出席南亚区域合作联盟外长理事会会议，主要目的却是向奥利施压，扳回其对印度的“离心力”。

奥利访华期间，双方签署了多项协议，

## 访前印度“施压”

内容包括准许尼泊尔经由中国港口开展对外贸易、在两国间修建铁路等。

就中尼具有突破性意义的过境贸易协定，印度外交部发言人维卡斯·斯瓦鲁普以强调“印度和尼泊尔关系特殊”作为回应，还试图举例证明印度与尼泊尔间陆上连接紧密且将更加畅通。

与此同时，印度驻尼泊尔大使兰吉特·拉伊在尼泊尔首都加德满都一次活动上说，

传统上印度是尼泊尔最大的外来直接投资国，但由于“尼泊尔自身的原因”，未能吸引住来自印度的投资。他倡议印度与尼泊尔共同努力，未来5年把两国的贸易总量扩大5倍。

新华社驻加德满都首席记者周盛平解读：“印度官员传达的信息比较明显，即印度是棵大树，尼泊尔只要靠好了，一切都没有问题，用不着费心跑到中国去搞关系。”

在周盛平看来，尼泊尔与中国关系好坏，对印度而言也许只牵涉其在邻国的影响力大小，而对尼泊尔却是“事关生死”的问题。

尼泊尔对印度的经济依赖度目前达到65%以上。两国间年贸易总量约50亿美元，占尼泊尔外贸总量的三分之二。尼泊尔与第三国贸易进出口货物的约98%要经过印度。燃油等一些关键商品供应，尼泊尔几乎完全

## 封锁引发“共识”

之依赖印度。

去年9月，尼泊尔南部与印度接壤地区的马德西人因不满新宪法举行示威，进而爆发冲突。印度以此为由对尼泊尔实施了近5个月的非正式禁运，直到今年2月奥利访问印度前不久才解除。这次禁运使尼泊尔几乎处于封锁状态，燃油、药品、生活必需品短缺，经济濒临停滞。

不少尼泊尔人认为，这不是印度首次对尼泊尔施以类似经济制裁的手段，可能也不是最后一次。周盛平分析，或许正是由于这种“民意驱动”，奥利顶着来自印度和国内亲印势力的压力访问中国。

出访前一天接受周盛平专访时，奥利罗列了一系列有意与中国开展的合作。他强调，这些合作是“全国共识”，得到尼泊尔“所有政党”支持。

访华期间，奥利表达了对参与“一带一路”倡议的热情。他在人民大学演讲时说：“作为中国的近邻，尼泊尔将从这个倡议中受益匪浅。”

行前专访时，奥利说，“一带一路”是此次访华的主要议题。尼泊尔希望通过中国，与全世界进行更加自由和广泛的贸易往来，

## 合作三方受益

而“一带一路”为尼泊尔的这一梦想提供了新的机遇。

周盛平认为，尼泊尔无论是借中国出海口做第三国贸易，还是参与“一带一路”建设，对印度而言，都构不成威胁或损失。由于地理因素，相比喜马拉雅山脉另一面的中国，印度与尼泊尔之间的交通运

输和口岸贸易“传统优势”短期内不会消失。

长远而言，中国与尼泊尔合作协议落实也将使印度受益。例如，通过尼泊尔这座“桥梁”，印度北部地区能够与中国西部地区互联互通，“喜马拉雅经济带不再是梦”。(据新华网3月27日电)